



DECIZIE

nr. _____

din _____

Cu privire la implementarea proiectelor restante în cadrul Programului Buget Civil, din edițiile 2017-2018, aprobate spre finanțare

Având în vedere procesul-verbal nr.1 din 28.05.2020 al Comisiei de evaluare privind proiectele neimplementate în cadrul Programului de Buget Civil, ediția 2017 și 2018, în conformitate cu Regulamentul privind bugetul civil în municipiul Chișinău, aprobat prin decizia Consiliului municipal nr. 1/3 din 07.02.2018 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind bugetul civil în municipiul Chișinău”, dispoziția Primarului General nr. 1028-d din 31.10. 2017 „Cu privire la implementarea proiectelor depuse spre finanțare prin intermediul bugetului civil în municipiul Chișinău pe anul 2017”, decizia Consiliului municipal Chișinău nr. 6/16 din 04.10.2018 „Cu privire la implementarea proiectelor depuse spre finanțare prin intermediul Bugetului Civil în municipiul Chișinău în anul 2018”, în temeiul art. 14 alin. (2) lit. f) și lit. n) din Legea Republicii Moldova nr. 436-XVI din 28.12.2006 „Privind administrația publică locală”, art. 6 alin. (1) și (3) din Legea nr. 136 din 17.06.2016 „Privind statutul municipiului Chișinău”, Consiliul municipal Chișinău DECIDE:

1. Se aprobă lista proiectelor restante ale Programului Buget Civil, din cadrul edițiilor anterioare, desfășurate în anii 2017 și 2018, conform anexei.
2. Subdiviziunile structurale de profil vor asigura implementarea proiectelor depuse spre finanțare în cadrul Programului Buget Civil, conform anexei.
3. Direcția generală finanțe va asigura distribuirea alocațiilor aprobate pentru Bugetul Civil pe anul 2020, conform prevederilor anexei, cu luarea în calcul a devizelor de cheltuieli întocmite de către subdiviziunile de profil.

4. Subdiviziunile structurale de profil vor asigura deplina implementare a proiectelor aprobate, cu co-participare obligatorie a contribuției financiare ale autorilor de proiecte, conform angajamentelor proiectului inițial.
Se solicită ca subdiviziunile responsabile de implementarea proiectelor, cât și beneficiarii, să contribuie la implementarea proiectului, cu consultarea sistemică și informarea, ce ține de orice aspect privind evoluția proiectului.
5. Se stabilește ca toate etapele proiectului vor fi coordonate cu Direcția relații publice și Buget civil.
6. Termenul limită de implementare a proiectelor restante nu va depăși data de 30 noiembrie 2020.
7. Evaluarea actelor de primire-predare, monitorizarea, raportarea și evaluarea implementării proiectelor se pune în sarcina dnei Alina Procopciuc, specialist principal în cadrul Direcției relații publice și Buget civil.
8. Primarul general al municipiului Chișinău va asigura controlul îndeplinirii prevederilor prezentei decizii.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ

SECRETAR INTERIMAR
AL CONSILIULUI

Adrian TALMACI

Anexă
la decizia Consiliului municipal Chișinău
nr. _____ din _____

Lista proiectelor fezabile spre implementare ale Programului Buget Civil, din cadrul edițiilor anterioare, desfășurate în anii 2017 și 2018

Nr. crt.	Denumirea proiectului	Adresa proiectului	Suma Buget Civil conform devizului de cheltuieli (lei)	Contribuția beneficiarului inclusiv (lei)	Subdiviziunea responsabilă
1.	Drumul spre grădiniță – Un drum sigur	Sectorul Telecentru: str. Korolenco 57	184 001,00	10 000,00	DGTPCC
2.	Reparația, supravegherea drumurilor constituite confortul, liniștea și siguranța adulților, pietonilor și șoferilor	Sectorul Botanica: bd. Cuza-Voda 13/13, 13/15, 13/8	180 552,00	92 023,24	DGTPCC
3.	Reparația/construirea trotuarului pe str. Drumul Viilor de la intersecția semaforului de pe str. Leck Kaczynski până la str. Drumul Viilor 40, lângă gardul din beton	Sectorul Telecentru: str. Drumul Viilor 40, str. Leck Kaczynski	127 600,00	150,00	DGTPCC
4.	Reparația curentă a drumurilor și trotuarelor în zona unde locuiesc persoane nevăzătoare	Sectorul Botanica: str. Drumul Viilor 38, 38/1, 38/2	263 023,00	150,00	DGTPCC
5.	Reparația și asfaltarea trotuarului din preajma blocului de locuințe din str. Minsk, 45 și a stradelei Minsk 45A	Sectorul Botanica: str. Minsk 45, str-la Minsk 45A	118 887,00	*	DGTPCC
6.	Amenajarea curții blocurilor de locuit str. Piața Unirii, 1,3 mun. Chișinău	Sectorul Centru: str. Piața Unirii 1,3	131 500,00	*	DGTPC/DGLCA

7.	Restaurarea și dezvoltarea zonei parcului Râșcani	Sectorul Râșcani: str. Branisfe, str. Vadul lui Vodă, str. Sadoveanu, str. Studenților	141 000,00	209 000,00	DGLCA
8.	Aleea terapeutică – o alternativă de relaxare	Sectorul Ciocana: str. Vadul lui Vodă	48 770,00	*	DGLCA
9.	Acoperiș pentru Cinematograful de Vară din parcul – pădure „Butoiaș”	Sectorul Buiucani: Pădurea-parc „Butoiaș”	30 000,00	*	PRETURA BUIUCANI
10.	Amenajarea souarului Parcului din zona Poșta Veche, str. Doina, intersecție cu str. A. Lupan, cu instalarea scenei de tip „Teatrul de vară” și a scaunelor pentru spectatori	Sectorul Râșcani: str. Doina, intersecție cu str. Andrei Lupan	151 443,00	9 942,00	DGLCA
11.	Curățirea și înverzirea terenului adiacent. transformarea locului într-o grădina verde	Liceul Teoretic „Waldorf” Sectorul Râșcani: str. Studenților 11	48 009,30	5 000,00	DGLCA
12.	Promovarea Chișinăului ca destinație turistică	mun. Chișinău	300 000,00	*	DGLCA
13.	Restaurarea terenului de badminton din parcul Valea Morilor	Sectorul Buiucani: Parcul Valea Morilor	300 000,00	*	DGLCA

SECRETAR INTERIMAR AL CONSILIULUI
Adrian TALMACI

*contribuția beneficiarului sub formă de lucrări în scopul atingerii obiectivului general (forțe de muncă, anumite materiale necesare)



REPUBLICA MOLDOVA
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CHIȘINĂU
DIRECȚIA RELAȚII PUBLICE ȘI BUGET CIVIL



bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 83, municipiul Chișinău, Republica Moldova, MD-2012;
tel: (022) 201-707; 201-708; 201-709

00023165

Notă informativă

la proiectul de decizie „Cu privire la implementarea proiectelor restante în cadrul programului Buget Civil, din edițiile 2017 și 2018, aprobate spre finanțare”

Începând cu anul 2017, la inițiativa societății civile, Primăria municipiului Chișinău cu susținerea Consiliului municipal Chișinău a introdus mecanismul de bugetare participativă, prin care cetățenii au posibilitatea de a se implica în procesele de ajustare a politicilor publice locale la nivelul municipiului Chișinău. În vederea realizării acestui deziderat, cetățenii pot propune proiecte care, după ce vor fi evaluate și selectate de către Grupul de lucru pentru Buget civil, vor fi finanțate din bugetul municipal. Pentru realizarea prevederilor acestui program, anual din bugetul municipal, este alocată o sumă nu mai mică de 3 milioane de lei.

Procesul de bugetare participativă este elaborat să promoveze ideile inovative din partea cetățenilor, cu un impact benefic, pe termen mediu și lung pentru locuitorii municipiului Chișinău. Obiectivele generale sunt: *ajustarea politicilor publice la nevoile și așteptările cetățenilor, dezvoltarea dialogului constructiv între administrația Primăriei municipiului Chișinău și cetățeni, implicarea cetățenilor din municipiul Chișinău în procesul decizional la nivel local, creșterea transparenței activității administrației publice municipale.*

Inițiativele, acceptate spre finanțare, țin de următoarele domenii: **infrastructură urbană** - amenajare, reabilitarea spațiilor publice, a zonelor pietonale, scuaruri, spații verzi; **mobilitate urbană** - accesibilitate, siguranța circulației rutiere, Smart City; **democrație locală** - cultură, educație, tineret și sport.

Până în prezent, în municipiul Chișinău au fost lansate două ediții a programului Buget Civil.

În cadrul primei ediții, ca excepție pentru anul 2017, municipalitatea a aprobat 48 de proiecte cu o valoare de 4.2 mil. lei, bugetul prevăzut pentru program fiind doar de un milion de lei. Astfel, din numărul total, cu întârziere au fost **implementate 29 de proiecte, 19 proiecte nu**

au fost realizate din lipsa surselor financiare alocate sau a devizului de cheltuieli eronat, s-au au fost stopate din cauza mai multor abateri de ordin tehnic, juridic etc.

În cadrul celei de-a doua ediție (an. 2018) au fost selectate spre finanțare 20 de proiecte. Din numărul total de proiecte aprobate au fost **implementate 16 proiecte, 4 din acestea, fiind nerealizate.**

Programul Buget Civil se desfășoară conform Regulamentului aprobat prin decizia Consiliului municipal nr. 1/3 din 07.02.2018, care stabilește cadrul legal și procedural pentru depunerea, evaluarea, selecționarea, implementarea și monitorizarea proiectelor de interes public, inițiate de locuitorii capitalei și co-finanțate din bugetul municipal.

Pe parcursul celor două ediții la organizarea procedurilor de desfășurare a programului de bugetare participativă au fost întâmpinate diverse dificultăți, una din cauze fiind lacunele depistate în Regulamentul de activitate. Astfel, la solicitarea cetățenilor și autorilor de proiecte, a reprezentanților societății civile, a fost luată decizia de modificare a Regulamentului, reieșind din sinteza obiecțiilor și recomandărilor propuse. Astfel, în anul 2019, în scopul asigurării funcționalității procesului de Bugetare Civilă, s-a propus modificarea Regulamentului privind Bugetul Civil în municipiul Chișinău. Impactul estimat fiind: sporirea gradului de implementare a proiectelor finanțate prin intermediul Bugetului Civil.

Proiectul de decizie „Despre aprobarea în redacție nouă a Regulamentului privind bugetul civil în municipiul Chișinău”, a fost elaborat, cu respectarea procedurilor legale și a consultărilor publice, însă nu a fost aprobat de către Consiliul municipal Chișinău, din motivul restanțelor anterioare de neimplementare a proiectelor, din cadrul celor două ediții. În pofida faptului că au fost prevăzute surse financiare, 3mil. lei pentru desfășurarea celei de-a treia ediție de Buget Civil, pentru anul 2020, aceasta nu a fost posibilă, din cauza ratei nesatisfăcătoare de implementare, în cadrul edițiilor precedente.

Precizăm că, neaprobarea Regulamentului actualizat și restanțele proiectelor anterioare au împiedicat lansarea în termen a celei de a III-a ediție a Programului Buget Civil. Reieșind din implementarea a două ediții anterioare ale Programului, cât și experiențele acumulate anterior, au fost identificate un șir de obstacole și probleme care au dus la stagnarea implementării proiectelor. Cauza neimplementării proiectelor țin atât de partea financiară, cât și de eligibilitatea proiectelor, care nu corespundeau criteriilor.

Direcția relații publice și Buget civil a convocat recent, în mod repetat ședința Grupului de lucru privind evaluarea proiectelor. Spre re-evaluare au fost înaintate 23 de proiecte nerealizate în cadrul Programului de Buget Civil. Din numărul total restant de 23 de proiecte evaluate de către comisie, 12 proiecte au fost identificate ca fiind fezabile spre implementare, cu alocarea surselor financiare necesare.

Menționăm că, Direcția relații publice și Buget civil a făcut o solicitare oficială către subdiviziunile de profil, responsabile de implementarea proiectelor, pentru a fi prezentate devizele de cheltuieli pentru proiectele vizate, în conformitate cu cele prezentate, suma solicitată din cadrul Programului Buget civil pentru fiecare proiect separat este indicată în anexa proiectului de decizie.

Având în vedere procesul-verbal nr.1 din 28.05.2020 al Comisiei de evaluare privind proiectele neimplementate în cadrul programului de Buget Civil, ediția 2017 și 2018, în conformitate cu Regulamentul privind bugetul civil în municipiul Chișinău, aprobat prin decizia Consiliului municipal nr. 1/3 din 07.02.2018, a fost definitivată lista, cu proiectele neimplementate în cadrul programului Buget Civil, care urmează a fi realizate de municipalitate, din sursele financiare prevăzute pentru Buget Civil 2020.

Astfel, Direcția Relații publice și Buget Civil, în calitate de subdiviziune responsabilă de coordonarea și monitorizarea proiectelor ce presupune menținerea mecanismului și a instrumentelor de comunicare, propune aprobarea proiectului de dispoziție „Cu privire la implementarea proiectelor neimplementate în cadrul programului Buget Civil, din edițiile 2017-2018, aprobate spre finanțare”. Reieșind din cele sus menționate, în vederea îndeplinirii obiectivelor proiectului, propunem spre examinare și aprobare a acestui proiect de decizie.

Cu respect,

Vasile Chirilescu,

Șef al Direcției relații publice și Buget civil

A handwritten signature in black ink, consisting of a large, stylized 'V' and 'C' intertwined, with a long horizontal line extending to the right.